

辛亥革命爆发后，东北也是政局动荡，这时候的张作霖已是关外练兵大臣，赏戴花翎。朝廷如此皇恩浩荡，就指导着张作霖能知恩图报。

张作霖从来不是大清朝的忠臣，眼见到清王朝气息奄奄，他才不会殉葬呢：“妈拉个巴子，这江山姓袁新觉罗，又不是我老张家的。”

所以，当袁世凯将溥仪小皇帝逼出了紫禁城，他只是袖手旁观。不久，又主动上折，表示臣服：“愿负弩前驱，惟大总统马首是瞻。”

这袁世凯可不是好糊弄的，一生阅人无数，精明透顶。山西督军阎锡山，人称玻璃猴子，满肚子鬼点子，但他往袁世凯面前一站，腿肚子都发抖。袁世凯那双眼睛，仿佛能看穿他五脏六腑，他自己都承认，只要袁世凯在这世上一天，他就得老老实实，不敢耍花枪。

最初袁世凯对张作霖也是抱有警惕的，因为奉军不属于北洋嫡系，所以必须裁抑。但张作霖已经尾大不掉，急切之间奈何不得，因此使出了一招调虎离山、明升暗降之计，由陆军部发表张作霖为护军使，开

张作霖巧骗袁世凯

赴蒙古。

接到命令，张作霖大怒，拒不就职。他提醒袁世凯，不要玩花样：“中央欲以护军使、将军等职相待，此等牢笼手段，施之别人则可，施之作霖则不可。”他甚至对目前的地位也不满意，要弄个奉天都督干干。

面对张作霖的强硬，袁世凯倒是始料未及。过去他与孙中山、黄兴等革命党人打交道时，涉及利益问题，对方都很谦让，文质彬彬的，甚至还有几丝软弱，书生气十足。没见过像张作霖这样寸步不让，这样赤裸裸要官要地盘的。

张作霖也不是尽玩硬的，他派人带着厚礼，找到已经调任回京的老上司赵尔巽为他在袁世凯面前说项。赵尔巽是个老官僚，说出话来滴水不漏，句句打动袁世凯：

“嗨，那张作霖是个粗人，大总统不必与他计较，这个人不像孙文，有什么高尚理想，他是有奶便是娘，只要以利饵之，就会死心塌地跟着大总统走的。”

袁世凯暗暗点点头，如

果张作霖真是个见利忘义的人，倒是不可怕，大不了多扔几块骨头。于是他拍了一份电报，召张作霖进京，他要当面考察。只要看出对方脑后有反骨，立斩无疑。张作霖也知道袁世凯心狠手辣，但不敢不应邀，否则袁世凯饶他不过。他一路上忧心忡忡，到了京城，大把撒银子，将袁世凯身边的人收买个遍，于是大家都夸张张作霖是够朋友的汉子。袁世凯召见张作霖的地点是在中南海的怀仁堂。偷眼望去，只见袁世凯正襟危坐，不怒自威，张作霖镇定了一下心神，扑通跪了下去，磕头如捣蒜一般，只差呼万岁了。

礼多人不怪，这一通头磕得让袁世凯大为舒畅，于是拉起张作霖坐下叙话。未谈上几句，袁世凯差点笑出了声，这张作霖果然是个粗人，左一句“妈拉个巴子”，右一句“操他个祖宗”，活脱脱一个山大王形象。

袁世凯忍住笑，向张作霖打趣道：

“来北京有些日子了，雨亭（张作霖字）兄与手下

厂，何不为妻定做几双小脚袜子。于是，他从北平（京）千里迢迢专程来到上海。

南洋老板余乾初，见是大名鼎鼎的辜鸿铭先生，自然格外巴结，不仅满口答应“量足制袜”，而且还特地染了多种色彩的纱线，把小脚袜做得五彩缤纷。辜鸿铭看了，赞不绝口地说：“妙哉，金莲袜也！”余乾初一听，正中下怀，就顺水推舟地拿出文房四宝，恳请留下墨宝。辜鸿铭正在兴头上，自然满口答应。当即挥毫写下了“金莲袜”三个遒劲的大字。落款“辜鸿铭”。余乾初如获至宝，用镜框悬挂在店堂上，以招徕顾客。

摘自《新民晚报》

号称永不战败的幕府武士佐佐木小次郎对阵。当天上午，观战者人山人海，武藏却又迟迟不肯露面。两个钟头之后，他才漫不经心地出现，拿一条破毛巾系在头上当发带，拿一把用木浆削成的木刀作武器。这下把高傲的小次郎气得够呛，没等他缓过气来，武藏早把削尖了的木浆直接朝对手的眼睛砸去。气昏头的小次郎举刀去砍，竟然落空，不等他还击，武藏一桨击在他头上……

从此以后，宫本武藏成了举世无双的剑客。在他的世界里，剑与禅完美统一，刀光剑影中，他的心不是紧绷的一块铁，而是滑溜溜一尾鱼，无挂无碍，清流自在。

有一种说法是，人生要像一只皮箱，摆放自如。倘若不用皮箱时，你仍然把它提在手上，便是累赘；反之，要用时，没有皮箱，就会有不便之处。所以做人必须像皮箱一样，能够提得起，放得下——其实没那么麻烦，灵魂是水中的鱼，是不会拎皮箱，穿西装的。它只会光着，裸着，无所挂碍着，自由自在地，游来游去。

摘自《中国青年》

砸起家具，慷慨异常。让人看到心里发毛，两腿颤颤。我自言自语：“这么漂亮的一个人，怎么这样厉害的啊。”

妻子哂笑，意味深长。

原来，这个世界上有许多你的“不知道”，还有许多你的“非你所想”。是的，每个人要学会感恩，要学会享受现在。但是，人类不能沉迷现状，如果失去梦想，世界将会怎样？

现在，我最大的梦想就是二十多年后的退休生活，我想学书法，我想学画，我还想驾着车周游全国。我知道退休之后的生活，并非我现在所想。

鲜花总是在远方，我永远在路上。

摘自《时文博览》

竺可桢与胡适赌寿命

1910年9月某日，美国邮轮“中国皇后”号于上海吴淞港鸣响了起航的汽笛。

“呀！这不是胡洪辟（胡适的原名）吗？”“哟，是竺可桢呀！你怎么还没死呀？”

“这还得感谢你啊！想当年，你说我活不过20岁，弄得我天天游泳、跑步、练习不止，而且暗下决心，我一定要活得比你胡洪辟长，将来到底谁先死还难说呢！”

在船上不期而遇的这两位朋友，后来却都成

为中国文化科学界的开拓性人物。在此邂逅的两年前，竺可桢和胡适一起在上海澄衷学堂同学三年初中。那时，竺可桢身材矮小而瘦弱，是一副病态的样子，所以胡适曾说他活不过20岁。

然而这次在邮轮相遇，竟打起赌来。竺可桢问：“我要是活过60岁怎么样？”胡适爽朗地回答：“你要是活到60岁，我在你60岁寿宴上当着所有亲友的面给你磕三个响头。要是我活得长，你可以在我的尸体屁股上踢上一脚。”

竺可桢听了不吉利的话，还以为在开玩笑。他知道胡适才华横溢，口

“行。你可得记住今

天说的话啊！”竺可桢说。

竺可桢出生于1890年，比胡适大一岁。从打赌以后，他坚持锻炼身体，养成游泳、远足和练拳的良好习惯。即使颠沛流离，丧妻失子，也丝毫不放松过体格锻炼。

后来，竺可桢活到了1974年，享年84岁，在北京溘然去世。直到去世的前夜，他还在坚持写日记；而胡适仅活到1962年，享年71岁。但由于两位朋友，一在大陆，一在台湾，所以，竺可桢60大寿时，胡适没有机会给他磕那三个响头；而胡适逝世时，竺可桢也没有在他屁股上踢上一脚。

摘自《中国剪报》

辜鸿铭为妻定做“金莲袜”

出身马来西亚华侨家庭，童年被英国人布朗夫妇收养的辜鸿铭是最早完全接受英国式教育的华人之一。他先后获得过伯明翰、莱比锡、巴黎等十多所大学的学位，精通英、法、德、日、希腊、拉丁、马来等语言，还把我的许多古籍文献翻译成多种外文，介绍给世界读者。他二十多岁时回国，即被两江总督张之洞聘为幕僚。民国初，他又被蔡元培聘为北京大学英文研究所主任兼教授。辜鸿铭虽然自小接受西方教育，但思想和生活上却

固守封建传统，辛亥革命后还身穿长袍马褂，脑后拖着一条长辫子。更加有趣的是，他偏爱女人的小脚成癖。其正室夫人淑姑，出身名门闺秀，自幼缠就一双羊蹄般的小脚，辜鸿铭对妻子的这双小脚视为至宝，经常捏捏、摸摸、玩玩、嗅嗅，爱不释手。据说辜鸿铭每当遇到不称心的事，都是从夫人小脚上得到解脱的。尤其是动脑筋写文章的时候，他更是把夫人叫到身边，叫她脱下鞋子，解开裹脚布，一边用手摸摸，一边将鼻子凑到小脚上嗅嗅，口中念念

厂，何不为妻定做几双小脚袜子。于是，他从北平（京）千里迢迢专程来到上海。

南洋老板余乾初，见是大名鼎鼎的辜鸿铭先生，自然格外巴结，不仅满口答应“量足制袜”，而且还特地染了多种色彩的纱线，把小脚袜做得五彩缤纷。辜鸿铭看了，赞不绝口地说：“妙哉，金莲袜也！”余乾初一听，正中下怀，就顺水推舟地拿出文房四宝，恳请留下墨宝。辜鸿铭正在兴头上，自然满口答应。当即挥毫写下了“金莲袜”三个遒劲的大字。余乾初如获至宝，用镜框悬挂在店堂上，以招徕顾客。

摘自《新民晚报》

古老的抽烟习俗

当西班牙人用他们的剑劈开一条通往美洲大陆的道路时，他们也在不经意间向其所到之处传播与烟草有关的习俗。

与玛雅人初次接触时，西班牙人发现他们用又长又厚的烟草叶制成简单、粗糙的雪茄烟。从那时起，中美洲较受欢迎的雪茄烟都是由三部分组成：烟草、烟皮和外卷烟叶。作为雪茄烟芯的烟草是形成烟身和雪茄烟形成的核；烟皮被认为是“雪茄棒”的叶子；外卷烟叶或外包装则是由带状叶子螺旋串联而成的。

据猜测，古玛雅人抽烟的习惯可能起源于祭祀和巫医举行仪式时用的香。与用烟斗抽的北美洲当地人不同，玛雅人全都使用雪茄烟和卷烟。

早期的手抄本中已记载了不同种类的香烟，有些全用烟草制成，有些则由不同种类的植物的叶子卷成。烟草可算是古代中美洲唯一能够引以为豪且具有强大吸引力和发展潜力的

产品。在欧洲，早期烟草的使用方法都是从雪茄烟演化而来的。一些陶瓷艺术品上的图画表明，玛雅人甚至在古代就已经有了抽烟的习俗。

如今，玛雅人抽烟的习俗变化得非常之快。越来越多的人抽着商品香烟，尤其是居住在城市或城市周围的人。然而，有些居住在玛雅高地的人仍在仍然使用烟斗抽烟。

神奇的宗教魔力

尽管我们对古玛雅宗教礼仪的认识不是那么全面，但可以肯定地说，烟草在早期玛雅历史上已被运用于宗教仪式。

它在拉坎邓尼的宗教仪式上有着重要地位，成千上万的玛雅人将此古老的方式完整地保存至今。他们种植烟草，用架子将它晒干，然后用漏斗状的容器储存起来。这些容器在柯蒂斯统治前曾被展示过，它们被献给奇花神——一位与神菇、烟草和其

上；查尔蒂人则把烟草和

烟草用具视若珍宝，死后带着这些东西一起入土。

占卜的魔术工具

烟草是查尔蒂占卜者的魔术工具。例如，阿沁就是一个用烟草预测未来大事的专家。他被称为值得尊敬的、从仁慈的太阳神处直接获取权力和信息的好人。他能找出遗失的物品或动物，判定疾病的起因（是巫术还是自然引起的），然后提出最佳的治疗方法。人们求他破除巫师布下的恶毒的咒语，预测是否会降雨以及降雨量的多少，预言庄稼是否有好的收成等等。

存在于奇查和哥伦比亚伊布里耶的印第安人所用的法术与此相似，但他们并不是把烟草涂抹在身上，而是口服。一旦他们身体的某一关节发生变化，则被认为是好运将近或厄运当头的征兆。

摘自《吸烟史——对吸烟的文化解读》

玛雅人的烟草

他珍稀物品紧密联系的重要女神。

玛雅人的烟瘾很大，他们在邻邦城镇把自己包装的雪茄烟作为贸易品。在烟草丰收的季节，玛雅人会举办与烟草有关的仪式。他们摘取庄稼的第一片叶子，卷成一支雪茄烟，用晶片聚焦太阳光使其点燃。

如今，玛雅人抽烟的习俗变化得非常之快。越来越多的人抽着商品香烟，尤其是居住在城市或城市周围的人。然而，有些居住在玛雅高地的人仍在仍然使用烟斗抽烟。

神奇的宗教魔力

尽管我们对古玛雅宗教礼仪的认识不是那么全面，但可以肯定地说，烟草在早期玛雅历史上已被运用于宗教仪式。

它在拉坎邓尼的宗教仪式上有着重要地位，成千上万的玛雅人将此古老的方式完整地保存至今。他们种植烟草，用架子将它晒干，然后用漏斗状的容器储存起来。这些容器在柯蒂斯统治前曾被展示过，它们被献给奇花神——一位与神菇、烟草和其

美文闲读

误解与沟通无关

陈冰

一个事件发生之后，如果让两个当事人分别叙述事情的经过，你通常会惊奇地发现，两个人讲述的情节各不相同，就像飓风吹过沙漠，抹去原有的痕迹，一个事件常常会有两个不同的版本，让人疑惑重重，究竟哪一个才是真实的表述呢？

曾经采访过一对古稀老人，他们在一起已经度过40多载的岁月，相濡以沫，走向人生最美好的岁月深处。

老太太陶醉在爱意里，结婚以后我们一直有语言的沟通，他对我的好体现在细微的生活细节里，我患有高血压，需要定时吃药，每天早上，都是他把药和水端到我的面前。

从此以后，宫本武藏成了举世无双的剑客。在他的世界里，剑与禅完美统一，刀光剑影中，他的心不是紧绷的一块铁，而是滑溜溜一尾鱼，无挂无碍，清流自在。

有一种说法是，人生要像一只皮箱，摆放自如。倘若不用皮箱时，你仍然把它提在手上，便是累赘；反之，要用时，没有皮箱，就会有不便之处。所以做人必须像皮箱一样，能够提得起，放得下——其实没那么麻烦，灵魂是水中的鱼，是不会拎皮箱，穿西装的。它只会光着，裸着，无所挂碍着，自由自在地，游来游去。

摘自《中国青年》

每次我单独外出，他总是焦急地等待我的归来，埋怨我的晚归……

老先生说：共同生活只是一种惯性，说真心话，我只是机械地做我该做的事情。至于着急她的晚归，我不过是习惯了两个人一起生活。在我年轻的时候，我曾经邂逅我心仪的女子，情投意合，心意相通，可惜造化弄人，终究无法在一起……在不远处，老太太正深情地频频回眸。

生活中这样的例子比比皆是。两个大学时代的同窗好友在20年后相聚，畅叙前缘，突然发现记忆各不相同。甲的回忆是：大学时代你相当皮，夜晚总是出去溜达得很晚，回

来的时候，大门已经关闭，你就去攀爬学校后面的围墙，有一次摔了一跤，还是我帮你擦的药酒。乙说：怎么会？我一直是那个规矩的学生，我只记得有一段时间老躲在图书馆看书，从太阳初升一直看到暮色沉沉。倒是你们，经常去骚扰女生……

谬误与真实究竟存在多大的距离，我们不得而知。曾经看过这样的话语：目前不能确定，将来并不一定真实，只是目前的希望，过去也不真实，只是目前的回忆。

相同的感受只有在同等的境遇中才可能产生，而人的生活环境千差万别，个性各不相同，在此基础上的沟通，感触看似相

同，其实各奔东西，思想的碰撞可以瞬间产生迷人的光芒，而内心的感受各不相同，于是到了某一天，以为相知久的人会突然变成陌路，所以她说：我爱你爱得那样深……而他说：我从来没有爱过你。

承认这一点，就承认了人在这个世界上是孤独的，语言的沟通有时给人一种错觉，以为自己已经很了解对方，以为彼此之间应该可以经得起任何考验，然而误解更多地产生于亲密关系，越是亲近隔阂越深，一旦发生，有时穷一生无法解脱。于是有了这样一句话：回头是百年身！

真实潜伏在岁月的深处，当你回望，已经面目全非。

摘自《意林》

风烟俱净

雪小禅

天山共色，水天里，只有我，只有伊人。就像冰凉的秋夜，慢慢地寻一块旧日绸缎，忽然遇到了，摸着了，水一样凉。原来，这艳红的绸缎也会老啊，还记得它是新红，在身上娇羞地笑，还记得它抚了她的腰，在镜前端然地羞。

时光却这样快。陶渊明说，意气顷人命，又说，世短意常多。的确是太短了，而意气的人，自有呼啸岁月，从流漂荡，任意东西，那真是人生上品。

人世迢迢，大多时刻我们活得太修边幅，过于严谨而刻板，为了各式各样的名目或虚荣心，担着太多负重，吴均不被贬，“风烟俱净”这种句子也写不出来，世道幽微，已经放下，看穿看透，方可任意东西。

也曾激昂，也曾奋进，也曾